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Проаналізовано головні умови ефективного учнівського самоврядування, що було створено в 
авторській школі Олександра Захаренка. Визначено, що структура самоврядування сприяла 
подоланню формалізму у навчально-виховному процесі. Розкриваються механізми навчання активу 
учнівських громадських організацій.  
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Постановка проблеми. Сучасні темпи розвитку усіх сфер людського життя 

вимагають докорінного реформування освіти, зокрема – зміни підходів до організації 
виховного процесу. Що ж стосується бажаних змін у виховному процесі, то здійснити їх 
можна за допомогою впровадження учнівського самоврядування, що визначається в 
сучасних документах, які стосуються розвитку освіти.  

Зокрема, у Концепції Нової української школи зазначено, що випускник 
загальноосвітнього закладу має бути цілісною особистістю, патріотом з активною позицією, 
людиною зі стійкими морально-етичними принципами. Таку мету ставив Олександр 
Захаренко, коли закладав основи власної авторської школи, а саме: виховати громадянина-
патріота, здатного приймати відповідальні рішення й втілювати їх в життя на благо 
Батьківщини. Один із шляхів досягнення поставленої цілі – функціонування в закладі освіти 
учнівського врядування, що забезпечує ефективність виховного процесу, оскільки 
відбувається оптимізація управління шкільним життям.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема дитячого самоврядування не є 
новою для нашої освіти. Свого часу її вивчали П. Ф. Каптерєв, А. Я. Герд. На початку 
минулого століття ідею самоврядування розвивали та упроваджували С. Шацький, 
А. Макаренко, В. Сорока-Росинський. Багато уваги приділено цьому питанню у працях 
В. Караковського. Тенденції розвитку учнівського самоврядування визначені в програмі 
«Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів 
України» [1]. 

Одним із прикладів ефективного учнівського самоврядування є авторська школа 
Олександра Захаренка – Сахнівська школа Корсунь-Шевченківського району Черкаської 
області. Аналіз тих принципів й підходів, які використовувалися у процесі формування 
органів самоврядування, може допомогти педагогам-організаторам і заступникам з виховної 
роботи, які працюють із школярами-активістами.  

Мета статті – проаналізувати погляди Олександра Захаренка на значення учнівського 
самоврядування; показати, яким чином у Сахнівській школі функціонували органи 
врядування школярів; визначити, як сприяла активна діяльність школярів формуванню 
загальнолюдських цінностей та лідерських якостей.  

Виклад основного матеріалу. Олександр Захаренко як директор школи розумів, що 
ефект дії самоврядування не обмежується рамками навчального закладу, оскільки сприяє 
створенню демократичної моделі стосунків з іншими суб’єктами соціокультурного 
середовища і тим самим формує здатність особистості свідомо включатися в суспільне життя 
держави, брати активну участь у демократичних процесах.  
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Педагог стверджував, що перша й найголовніша умова ефективного учнівського 
самоврядування – подолання формалізму, який часто супроводжує цей процес. Тобто, в 
деяких школах буває так, по документах самоврядування створене, структура розроблена, 
плани існують, а фактично усіма справами керують педагоги – класні керівники, заступники 
з виховної роботи або педагоги-організатори. Таке «самоврядування», коли школярі 
здійснюють заплановані адміністрацією заходи, не приймають самостійних рішень і не 
несуть за них відповідальності, – є фікцією.  

Друга умова ефективності діяльності органів учнівського самоврядування – участь 
представників дитячого колективу у процесі цілепокладання. Це означає, що для визначення 
й стратегічних цілей  розвитку навчального закладу, і конкретної мети діяльності на певний 
період  мають залучатися ті,  заради кого ця діяльність і відбувається, – тобто, учні школи. 
Практика свідчить про те, що думка учнів під час планування діяльності освітнього закладу 
враховується далеко не завжди.  

Учні Сахнівської школи були активними учасниками саме такого процесу: починаючи 
від визначення мети, кристалізації нової ідеї і до кінцевої реалізації проекту, втілення його в 
життя. І це дуже важливо: академік І.Д. Бех висловлює думку, що, по-перше, у навчальному 
закладі дитина обов’язково «має брати участь у процесі цілепокладання», а по-друге, 
наголошує на необхідності «ситуації співучасті у створенні виховних задумів, намірів, 
рішень, де вихователь і вихованець утверджують взаємини особистісної рівності, де Ми є 
визначальним у будь-якій педагогічній дії» [2, c. 198]. Це обов’язкові умови будь-якої 
особистісно орієнтованої виховної технології.  

У разі дотримання перших двох умов, окреслених вище, можна говорити про 
наступну: надання школярам реальних прав і виконання ними конкретних обов’язків. Якщо 
діяльність учнівського самоврядування спрямована на зрозумілі, конкретні справи, то 
розподіл обов’язків, планування, прийняття рішень, контроль за їх виконанням – все це не 
буде викликати труднощів.  

Таким чином, дієве самоврядування бере на себе значну частину роботи, яка за умови 
формально існуючого або відсутнього самоврядування лягає на педагогічний колектив. При 
наявності ефективних форм учнівського врядування між педагогами і учнями виникає творча 
співдружність, що позитивно впливає на всіх суб’єктів навчально-виховного процесу. Задача 
педагогів полягає в тому, щоб створити умови для розвитку лідерів учнівського 
самоврядування, навчити активістів координувати спільну діяльність і міжособистісні 
стосунки у процесі здійснення певної справи.  Формування в учнів лідерських якостей є 
надзвичайно важливим завданням для педагогів. Аналіз негативної практики організації 
учнівського самоврядування свідчить, що причинами невдач бувають такі: або лідер 
призначається адміністрацією школи з числа учнів, які проявили себе успішними в навчанні, 
або неформальним лідером всупереч бажанню адміністрації стає учень, що користується 
авторитетом серед однолітків, але не є, на погляд учителів, взірцем у навчанні і поведінці. 
Задля запобігання  таким випадкам необхідно впроваджувати ефективні технології 
формування лідерських якостей на засадах теоретичного вивчення компонентів лідерських 
якостей (таких, як мотиваційний, емоційно-вольовий, особистісний, діловий тощо) та 
практичного визначення рівня їх сформованості у потенційних лідерів.  

Самоврядування сприяє розвитку не тільки виконавських здібностей, а й 
організаторських; забезпечує особистісне зростання його членів; учні, що є активними 
учасниками учнівського самоврядування, набувають необхідних навичок і умінь, а саме: 
самоаналізу, прогнозування і проектування власних дій, самокорекції, прийняття 
компромісних рішень тощо. У сфері соціальної взаємодії кожен із суб’єктів отримує навички 
соціальної відповідальності, комунікабельності, розуміння значущості спільних цілей, 
вміння передбачати соціальні наслідки власних вчинків. Крім того, створюються передумови 
для самовиховання особистості. У контексті дослідження спадщини О.Захаренка вважаємо 
необхідним навести думки з цього приводу І.Беха, який писав, що, народжуючись, людина 
проходить через процеси становлення, які є неперервними. Про розвиток особистості можна 
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говорити в тій мірі, в якій вона спроможна на вироблення та змінювання ставлення до самої 
себе, а це можливо за умови цілеспрямованого виховання та усвідомленого самовиховання. 
[3, с. 60]. 

Задля успішного функціонування учнівського самоврядування необхідно 
дотримуватися наступних принципів:  

– змістовне та діяльне наповнення роботи органів учнівського самоврядування; 
– соціальна значимість діяльності органів учнівського самоврядування; 
– відповідність змістовного та організаційно-структурного компонентів 

самоврядування рівню розвитку учнівського колективу; 
– взаємозв’язок функцій, повноважень, реальних прав, можливостей органів 

учнівського самоврядування; 
– добровільність та виборність органів учнівського самоврядування;  
– ініціатива, самодіяльність та творчість дітей; 
– гласність та актуальність прийнятих рішень, колегіальність їх розробки; 
– поєднання діяльності постійних і виборних органів учнівського самоврядування, 

послідовність і систематичність їх роботи; 
– обов’язкове представництво класних колективів в органах шкільного 

самоврядування; 
– взаємодія всіх органів учнівського та шкільного самоврядування; 
– співробітництво дітей та дорослих (педагогів та батьків) у процесі підготовки, 

прийняття та виконання рішень [4]. 
Яскравий зразок ефективного учнівського самоврядування був створений в 

Авторській школі О. Захаренка. Олександр Антонович вважав, що успіх у розвитку 
самоврядування школярів у великій мірі залежить від мудрого педагогічного керівництва, 
яке полягає у наданні учням консультативної допомоги. Для координації діяльності 
учнівського колективу створювались відповідні органи, які спрямовували, планували і 
здійснювали контроль за виконанням спільних рішень: рада колективу, рада дружини, рада 
загону, різноманітні комісії (культурно-масова, господарська, санітарна тощо). Структура 
учнівського самоврядування була продумана таким чином, щоб підвищити дієздатність 
окремих її органів та сприяти формуванню системи внутрішньо колективних стосунків 
(взаєморозуміння, взаємна вимогливість, взаємодопомога, солідарність, товариськість, 
дружба).  

Великого значення О. Захаренко приділяв питанням навчання активу учнівських 
громадських організацій, але підкреслював, що навчання лідерів – це «не сидіння за партами, 
не лекції й семінари, а навчання справою, залучення до повноправної участі у вирішенні усіх 
шкільних питань». Конкретним прикладом такого підходу була організація чергування по 
школі, що здійснювалося за моделлю макаренківської системи чергування і відповідальності 
чергових. Черговому, що призначався на тиждень рішенням комсомольського та учнівського 
комітетів школи, надавалися реальні повноваження і офіційна посада «заступник директора, 
що відповідає за організацію шкільного життя». Діяльність чергового розпочиналася із 
ознайомлення з підсумками попереднього періоду, щоб ефективно продовжити або 
завершити розпочату справу. У його повноваження входило надання розпоряджень, вказівок, 
зауважень, які були обов’язковими для виконання усіма учнями школи. За поданням 
головного чергового формувався різновіковий черговий загін, завданням якого було 
вирішувати актуальні питання шкільного життя, підтримувати порядок у школі. За 
підсумками чергування видавався наказ, в якому було відображено ставлення школярів до 
навчання, ведення щоденників, якість прибирання класних кімнат, збереження підручників, 
дотримання вимог до зовнішнього вигляду, виконання домашніх завдань тощо. Головному 
черговому надавалося право  оголошувати школярам подяки і виносити догани. Таким 
чином було реалізовано один із принципів успішного самоврядування – надання школярам 
реальних прав та засобів впливу на однолітків  за умови підвищення їхньої власної 
відповідальності. З цією метою було розроблено та затверджено на спільному засіданні 
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педагогічної ради і комітету комсомолу «Положення про заступника директора школи», в 
якому зазначалося наступне: 

– Заступник директора школи з питань організації дитячого колективу [він же 
головний черговий по школі] призначається із числа учнів 10-х класів в І, ІІ, ІІІ чвертях і 9-го 
класу – в ІV чверті на спільному засідання комітету комсомолу і учнівського комітету 
терміном не більш як тиждень і представляється учням на суботній лінійці. 

– Заступником директора може бути будь-який учень старших класів незалежно від 
рівня знань і вихованості. Він організовує життя колективу школи через загін, обраний ним 
із учнів будь-якого класу, за згодою комітету комсомолу і учнівського комітету у кількості 
10 осіб. Він звітується за свою роботу перед комітетом комсомолу, а в суботу – перед усією 
школою за формою спеціального письмового звіту або наказу по школі. 

Заступник директора (він же головний черговий) зобов’язаний: 
– допомагати вчителям, адміністрації школи підтримувати належний санітарний і 

робочий порядок у школі, на вулиці, в громадських місцях протягом всього робочого дня; 
– відкривати школу о 8-й годині ранку і здавати її черговому сторожу о 20-й годині 

взимку, о 22-й годині – в інший час; 
– у всіх випадках порушення режиму роботи школи самостійно приймати міри, а в 

разі неможливості терміново доповідати директору школи або будь-кому із адміністрації; 
– зустрічати приїжджих гостей, перевіряючи, батьків, доповідати про стан справ у 

школі, організовувати та проводити екскурсії у шкільному музеї, планетарії; 
– складати суботній розклад для проведення уроків учнями старших класів у 

молодших класах; 
– контролювати роботу спортивних секцій, гуртків, клубів тощо; 
– організовувати спільно з відповідальним членом комітету комсомолу позакласні 

заходи; 
– організовувати перевірку виконання учнями режиму дня, домашніх завдань, 

чистоти одягу, взуття тощо; 
– приймати мірі для подолання усіх конфліктних ситуацій, які виникають серед дітей 

або між дорослими і дітьми; 
– доповідати при необхідності батькам про знання і вихованість їхніх дітей; 
– проводити вечірні рейди у клубах і сім’ях для визначення умов роботи вдома і 

допомоги учнів батькам; 
– проводити щоденні лінійки, приймати доповіді командирів класів, готувати 

суботній наказ по школі; 
– випускати газету «Мітла»; 
– перевіряти стан читацьких формулярів і фактичне читання учнями художньої 

літератури; 
– брати участь в організації заліків з фізичної культури; 
– відповідати за організацію чергування на вечорах відпочинку; 
– призначати чергових в їдальні, профілакторії та в ігровому залі; 
– передати шкільні приміщення, подвір’я в належному стані наступному заступнику 

директора. 
Заступник директора має право: 
– давати вказівки і розпорядження усім працівникам школи; 
– представляти школу на засіданні виконкому сільської Ради. Правлінні колгоспу; 
– при необхідності викликати у школу працівників школи або батьків; 
– відпускати учнів з уроків з поважних причин у разі відсутності директора школи; 
– бути присутнім на політінформації, годині класного керівника, інших заходах у 

будь-якому класі; 
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– зупинити демонстрацію кіносеансу, якщо помічає порушення наказу головного 
чергового з відвідування клубу або Будинку культури; 

– виносити догани і подяки із записом в особисту справу; 
– вільно розпоряджатися грошовими сумами в розмірі 5–10 карбованців для 

заохочення тих, хто відзначився у праці, спорті, навчанні. Суспільно корисній діяльності; 
– бути присутнім на засіданні педагогічної ради і нараді при директорі; 
– запізнюватися на урок не більш як на 5 хвилин. 
Підтвердженням високої ефективності учнівського самоврядування можуть слугувати 

ті грандіозні проекти, що були реалізовані в Сахнівській школі, а саме: створення фонтану 
«Колосок», будівництво музею та корпусу для молодших школярів, спорудження Криниці 
Скорботи та ін. Для реалізації цих та інших проектів створювалися різновікові бригади, 
членами яких були школярі від 1-го по 10-й класи, вчителі, батьки, випускники школи. 
Керівництво бригадами здійснювали учні старших класів та шефи. Робота кожної з бригад 
чітко планувалася, працювали згідно із затвердженим графіком по 2 години щоденно. 
Об`єкти роботи змінювалися: школярі вирощували розсаду, збирали насіння, працювали у 
колгоспі. 

Із числа учнів 9-х класів було створено виробничу бригаду, в якій повністю 
запроваджено самоврядування: створено 3 ланки, керівництво якими здійснювалося 
ланковим та наставником, бригадир-учень складав графік-розклад роботи, розподіляючи 
роботу на спортивному комплексі, у шкільних приміщеннях, в колгоспі між трьома ланками 
[5]. 

Аналізуючи стан виховної роботи в Сахнівській школі, О. Захаренко підкреслював, 
що її ефективність у великій мірі ґрунтувалася на  єдності учительського і учнівського 
колективів. Крім того, система виховної роботи забезпечувала постійну зайнятість школярів 
корисними і цікавими справами, і це в певній мірі знімало проблему дисципліни. Здійснення 
проектної діяльності надавало можливість кожному школяреві знайти посильну справу по 
душі, а це означало, що для кожного була створена ситуація причетності до спільної 
діяльності.  

Олександр Захаренко був переконаний, що у питаннях, пов’язаних з процесом 
створення і розвитку врядування учнів, має здійснюватися науковий підхід. Важливим 
важелем у залученні школярів до колективної діяльності був такий фактор, як мотивація. За 
умови глибокого аналізу і розуміння природи індивідуальних потреб і мотивів, які 
спонукають людину до  діяльності (або бездіяльності), можна використовувати ефективні 
стимули. Якщо потреби матеріального характеру залежать від суспільного характеру 
життєдіяльності людини, то джерело духовних потреб знаходиться у його свідомості. Фокус 
уваги педагогів має бути зосередженим на двох моментах. Перший: що саме, яка потреба 
лежить в основі дії дитини. Тобто, педагог має пам’ятати, що потреба є тим своєрідним  
двигуном, під впливом якого  здійснюється вчинок. Другий момент: який мотив спонукає  
дитину до вчинку, спілкування,  праці, участі у заході тощо. Усвідомлюючи наявність в 
дитини потреби і розуміючи мотиви її діяльності, педагог зможе використати  ефективні 
стимули.  

У взаємопов’язаному ланцюгу «потреба – мотив – стимул – мета – дія» кінцевий 
результат залежить від системи цінностей особистості. У цьому зв’язку варто наголосити на 
необхідності удосконалення ціннісної системи особистості шляхом формування ціннісних 
ставлень до загальнолюдських гуманістичних цінностей. О.Захаренко велику увагу приділяв 
саме цьому питанню, і навіть конкретні справи по облаштуванню території школи завжди 
пов’язував із необхідністю інтелектуального і морального розвитку школярів. Він писав: 
«Колись одна з газет нас назвала «Мрійники з Сахнівки». То істинна правда. Вчились і 
мріяли, завжди щось будували: то інтернат, то теплицю, то музей з обсерваторією і 
планетарієм, то спортивний комплекс, то літній, то зимовий басейн. Проводили радіолінійки, 
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телепередачі. І мрійниками ми були, і реалістами — доводили задуману справу до 
завершення. Задумана мрія несла всіх на крилах впродовж усього навчального процесу, 
нанизуючи курси і предмети на єдиний стовбур, який називається «Знаннями» [6, с.7]. 

О.Захаренко у книзі «Школа над Россю» стверджував, що у формуванні особистості 
важливу роль відіграють постійне оновлення та примноження духовних багатств школи, до 
яких він відносив ідейні, громадські, естетичні, трудові, моральні цінності колективу. На 
його думку, названі цінності виявляються у тих прийомах, методах, формах роботи, які 
застосовуються в колективі, а відображаються вони у засобах праці та навчально-
матеріальній обстановці. Шляхи примноження духовних багатств він вбачав у вдосконаленні 
наявних цінностей, видозмінюванні шкільного життя та створенні нових духовних 
цінностей. Пояснюючи технологію цього процесу, педагог звертав увагу на особливості 
моделювання виховних заходів, сутність якого полягала в тому, що певні періоди життя 
шкільного колективу мали окреслену виховну спрямованість і завершувалися заходом (чи 
заходами) великого педагогічного ефекту [5]. Органи учнівського самоврядування 
відігравали в цьому процесі активну роль.  

Олександр Захаренко як керівник навчального закладу враховував, що 
найголовнішою умовою ефективної роботи має бути, по-перше, наявність мотивації у 
дитини, а по-друге, ситуація успіху при виконанні будь-якого завдання. У Сахнівці 
намагалися створити умови для досягнення успіхів кожним учнем, розуміючи, що бути 
успішним – обов’язкова потреба кожної людини, і з’являється ця потреба з моменту 
усвідомлення дитиною себе як особистості. Це відзначав і В. О. Сухомлинський: «Даремна, 
безрезультатна праця і для дорослого стає осоружною, набридливою, безглуздою, а ми ж 
маємо справу з дітьми. Якщо дитина не бачить успіхів у своїй праці, вогник прагнення до 
знань згасає, у дитячому серці утворюється крижинка, яку не розтопити ніякими 
намаганнями доти, поки вогник знову не загориться; дитина втрачає віру в свої сили…» 
[7, с. 163]. Дитина, яка не може досягти успіхів у навчанні в силу свого інтелектуального 
розвитку або особливостей сприйняття навчального матеріалу, почувається нещасною. 
А учень, який не вмотивований на отримання знань і творчу діяльність при вивченні 
шкільних предметів, приречений на нудне існування у стінах навчального закладу. Такі учні 
часто знаходять засоби реалізації себе як особистості і власних домагань в асоціальних 
стосунках і діях. «У правопорушеннях і злочинах найяскравіше відбивається залежність 
наслідків від причин [7, с. 290]», – такої думки був Сухомлинський. Тим більш значимою 
стає проблема раціональної і змістовної організації позакласної діяльності і учнівського 
дозвілля, що і є однією із задач учнівського самоврядування.  

Що стосується безпосередньо учнівського самоврядування Сахнівської школи, то 
мета діяльності всього колективу поступово трансформувалася в лаконічну формулу: 
«Поспішаймо робити добро!» [8, с. 7]. Лінгвістичний аналіз сформульованої таким чином 
мети допомагає виокремити найголовнішу життєву функцію особистості: присвятити життя 
благородній місії, яка полягає в здійсненні добрих вчинків; використання дієслівної форми 
першої особи множини («поспішаймо») у спонукальному реченні має на меті залучення до 
активної діяльності не тільки школярів, а й усіх учасників навчально-виховного процесу; 
іменник «добро» є в певній мірі узагальнюючим і означає «благо», «любов», 
«справедливість», «турбота», «знання» тощо. Тобто, проголошена таким чином мета  
діяльності фактично закладала у душу кожного учня Сахнівської школи поняття про власну 
життєву місію, піднімала до необхідності роздумів про вічні життєві питання – добро і зло, 
війну і мир, любов і ненависть, вічне і миттєве, турботу і байдужість, спонукала до 
формування активної життєвої позиції. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Отже, рецепт успішного 
учнівського самоврядування від Захаренка був такий: педагоги мають усвідомлювати 
особистісні потреби учнів й усіма засобами створювати позитивну мотивацію, спрямовану на 
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задоволення дитячих потреб. Важливого значення набуває необхідність створення ситуації 
причетності не тільки для учнів школи. Якщо органам учнівського самоврядування будуть 
надані реальні права, то діяльність навчального закладу буде повністю спрямована на 
вирішення задач формування активно діючої особистості, яка зможе реалізувати свої 
внутрішні потенціі.  
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AUTHOR'S SCHOOL ALEXANDER ZAKHARENKO AS A EXAMPLE OF STUDENT 
GOVERNMENT 

Abstract. Introduction. The current pace of development in all areas of human life requires radical 
changes in the education system, in particular changes in approaches to the educational process. The 
implementation of student government helps to increase its effectiveness. 

Purpose. The article is an analysis of the principles and approaches used in the formation of the 
student government in Sahnivka school, Korsun-Shevchenkiv district, Cherkasy region. 

It studies the main conditions for an effective student government created in Oleksandr Zakharenko’s 
experimental school. It determines that the structure of student government contributed to overcoming 
formalism. Representatives of the student body had the opportunity to participate actively in the process of 
goal-setting, i.e. they were involved in determining the strategic development of the institution. 

Thanks to the existence of effective forms of student government, there emerges a creative community 
between the teachers and the students, which  positively affects all the participants of the educational 
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process. The students who take responsibility for conducting school meetings tend to develop executive and 
organizational skills.   

The article reveals the mechanisms of training the leaders of student NGOs. In Sahnivka school it 
was carried out based on Makarenko’s duty and responsibility rotation system. 

Originality. Oleksandr Zakharenko’s ideas on the principles of student government can be the basis 
for creating an effective educational system of a modern education institution to ensure the organization of 
rational and content-rich extracurricular activities and student entertainment, which is one of the tasks of 
student self-government. 

Conclusion. Exploring Oleksandr Zakharenko’s ideas makes it possible to realize the importance of 
student government in creating a united student body capable of carrying out important school activities. 

Key words: Oleksandr Zakharenko; Sakhnivka school; student government; leadership; humanistic 
values; patriotism; goal setting; collective; environment.  
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ГРОМАДЯНСЬКА ПОЗИЦІЯ ОЛЕКСАНДРА АНТОНОВИЧА ЗАХАРЕНКА – 
ВЗІРЕЦЬ ДЛЯ НАСЛІДУВАННЯ 

У статті розкривається громадянська позиція О. А. Захаренка, яка служить яскравим 
прикладом для молодих громадян нинішнього і прийдешніх поколінь українців. Висвітлено могутність 
педагогічного таланту О. А. Захаренка, унікальність і неординарність у підході до розв’язання ним 
дидактичних і виховних проблем. Особлива увага присвячується досягненням О. А. Захаренка у царині 
едукації людини і її особистісного становлення, наголошується значущість його внеску у побудову 
демократичного суспільства. Діяльність Сахнівської школи розглядається як цілеспрямоване 
формування духовно розвиненого громадянина-патріота. Для О. А. Захаренка неперехідною 
педагогічною цінністю є глибока повага до дитини, зважання на її особистісні індивідуальні 
особливості. Він настійно пропагував, відстоював і впроваджував людинолюбну, 
дитиноцентристську, гуманістично наповнену систему навчання й виховання молодого покоління. 
Добре розумів сахнівський подвижник, що здоров’я – найвищий аксіологічний атрибут людини, 
найбільш суттєвий елемент у її існуванні. Він глибоко усвідомлював органічну цілісність людської 
натури, у якій повинні гармонійно поєднуватися психологічні, морально-духовні, соціальні, біологічні 
та фізіологічні складові. Всю його діяльність пронизують турбота й піклування як про культурно-
духовне, моральне виховання юні, так і про фізичне здоров’я школярів. Професійна талановитість і 
особиста інтелігентність О. А. Захаренка ілюструється численними життєвими прикладами, а 
громадянська обов’язковість й відповідальність слугують цінним взірцем для виховання молоді. 
Феномен реалізації таланту Олександра Антоновича Захаренка чітко й виразно підкреслює єдність 
природних, успадкованих високих людських якостей з набутою і сформованою власними зусиллями 
соціокультурною й морально-духовною позицією самої людини. Інноваційний талант О. А. Захаренка 
залишив відбиток і на вдосконаленні життєустрою людського суспільства. Загальновизнаний лідер 
педагогічної інноватики уважав соціальну справедливість найважливішою загальнолюдською 
цінністю. Педагогічна система видатного педагога-новатора включає проблему формування 
громадянськості у молодих людей в ході едукаційного процесу, а життя й діяльність Олександра 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


